

Задачи нового учебного года

Исторический XX съезд Коммунистической партии Советского Союза поставил перед высшими учебными заведениями новые ответственные задачи по дальнейшему улучшению качества подготовки специалистов и по всемерному развитию науки.

Партия и правительство проявляют большую заботу об укреплении материальной базы вузов, оснащении их современным учебно-лабораторным оборудованием. В процессе учебы студенты должны быть обстоятельно ознакомлены с последними достижениями отечественной и зарубежной науки и с передовым опытом производства.

В выполнении этих решений XX съезда КПСС большую работу должен провести и Томский университет.

Залогом успеха в деле воспитания высококвалифицированных специалистов является то, что в новый учебный год университет вступает, располагая кадрами опытных профессоров и доцентов. Но коллектив университета и впредь не должен ослаблять внимания к росту научно-педагогических кадров.

В этом учебном году в аудитории к студентам войдут новые двадцать пять молодых научных работников. Это будут первые педагогические шаги шестнадцати вчерашних студентов и девяти аспирантов. Помочь им в их научно-педагогическом росте наш долг.

Новые большие возможности открываются для повышения уровня научной и учебной работы в университете, для улучшения подготовки научно-педагогических кадров: проводится уменьшение количества обязательных учебных занятий в аудиториях, в том числе сокращаются лекционные части курсов, вносятся изменения в практику приема зачетов, проведения консультаций, чтения обзорных лекций, происходит переход к использованию научных работников дифференцированно — преимущественно или на научной, или учебной, или методической работе и т. д.

Многое предстоит нам сделать в повышении уровня воспитательной работы в университете. В прошлом учебном году 28 студентов было отчислено по причине неуспеваемости или недисциплинированности, три студента не смогли окончить университет — не защитили дипломных работ или не сдали государственных экзаменов. Государственные экзамены на эконо-

номико-юридическом факультете показали, что часть выпускников-юристов слабо знает основы марксизма-ленинизма, теорию государства и права. Это говорит о том, что на ЭЮФ не было должной требовательности к студентам.

Имеются недостатки в подготовке выпускников и на других факультетах. Абсолютная успеваемость на факультетах после весенней сессии не превышает 96,9%.

Преодолевая элементы «натаскивания», школярства в обучении, профессорско-преподавательскому коллективу вместе с тем не надо забывать и о воспитании у студентов ответственного отношения к учебе, об обучении их методам самостоятельной работы. Следует особенно подчеркнуть важность такой работы с первокурсниками. А их у нас немало — 705 человек. Слабый контроль за самостоятельной работой студентов на некоторых факультетах повлек за собой в прошлом учебном году чрезмерную задержку в сдаче студентами курсовых и дипломных работ.

Весенняя сессия проходила в обстановке борьбы с либерализмом в оценке знаний студентов. Надо и впредь не снижать требовательность и укреплять разумный контроль за работой студентов, особое внимание уделять проведению педагогической практики. Деканатам и общественным организациям факультетов, студенты которых проводят педагогическую практику, следует установить постоянную связь со школами, привлекать студентов к работе в школе в качестве пионервожатых, руководителей кружков.

В связи с участием студентов в сельскохозяйственных работах новый учебный год будет несколько укороченным. Деканаты и кафедры, учитывая это, обязаны до конца довести работу по планированию учебного процесса, с тем, чтобы не допустить снижения уровня знаний студентов.

Развивая инициативу членов кафедр, всемерно поднимая уровень учебно-воспитательной и научной работы, мы сможем выполнить задачи, поставленные XX съездом КПСС перед высшей школой.

Проректор по учебной работе
доцент Ю. В. ЧИСТЯКОВ.

Кубок завоевал университет



Бурный восторг болельщиков... Финальный свисток судьи... На щите — счет 3:2. С этим счетом закончилась встреча на кубок города между командами университета и политехнического института.

Несмотря на то, что команда ТГУ состоит в основном из первокурсников и в этом составе выступает совсем недавно, она выиграла кубок города и

заняла второе место в розыгрыше первенства города, потеряв всего два очка.

После короткого отдыха футболистов ждут напряженные тренировки, подготовка к новому сезону. Завоеванную победу нужно закрепить.

На снимке: один из моментов игры у ворот команды ТГУ. Вратарь Вавилихин надежно защищает свои ворота.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



За советскую науку

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, местного комитета профкома Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева.



№ 31 (411).

Воскресенье, 30 сентября 1956 года.

20 коп.

ЭТО БЫЛО В СЕВЕРНОМ КАЗАХСТАНЕ

☆☆☆

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров Союза ССР отмечают серьезные успехи, достигнутые работниками Акмолинской области. Немалую долю труда в уборку урожая, выращенного на целинных землях,

вложили и студенты Томского университета.

В этом номере, как и в предыдущих, мы помещаем ряд материалов о работе студентов-целинников.

☆☆☆

Гордимся нашей молодежью

Студенты экономико-юридического и химического факультетов Томского университета работали в совхозе «Красивинский» с 17 июля по 9 сентября 1956 г. За этот период они серьезно помогли совхозу убрать с полей совхоза 1000000 кг пшеницы, участвовали почти во всех полевых работах. Десятки студентов изучили комбайны и во время всей уборки работали помощниками комбайнеров, успешно справлялись со своими обязанностями, а студент экономико-юридического факультета тов. Лукин самостоятельно отремонтировал и водил комбайн. Несмотря на отсутствие опыта, абсолютное большинство студентов систематически перевыполняло нормы выработки. Студенты показали образцы добросовестного отношения к труду, работали, не считаясь со временем и успешно преодолевали все трудности.

В период хлебоуборки студенты приняли активное уча-

стие в общественной жизни совхоза, в концертах художественной самодеятельности, в выпуске стенной печати.

Моральное поведение студентов в работе и быту было безупречным и служило примером.

Коллектив рабочих и служащих совхоза глубоко благодарен студентам Томского университета за его трудовой подвиг. Комсомольцы-томичи с честью оправдали доверие партии и правительства. ЦК ВЛКСМ.

Вместе со всем советским народом мы гордимся нашей отважной, упорной молодежью, готовой преодолеть любые трудности, верной заветам великого Ленина, преданной Коммунистической партии.

Директор зерносовхоза «Красивинский»
СТЕПАНОВ.
Секретарь партбюро совхоза
КОЛОМАЦКИЙ.
Секретарь комитета комсомола
МРИНСКИЙ.

На току „шестой“

Если вы встанете с рассветом и устроитесь где-нибудь в отломившемся гонителе спящего самоходного комбайна, то можете увидеть много интересного. Через поломанные решетки можно рассмотреть весь ток: бурты, уложенные хозяйской рукой, старательные подметенные дорожки и, словно пугало, красный пожарный щит, действующий на нервы степных орлов.

Утро. Тишина. Где-то далеко урчат трактора, уходящие в поле, к комбайнам. Вот начался соседний копнитель, из него появилась заспанная физиономия ночного сторожа Толи Капралова. После службы не грех позавтракать.

Прошла машина с профессиональными токарями Игорем Васениным, Толей Дмитриевым и Саней Круткиным. Вслед за ней газок с девушками — Милей Максимовой, Раей

Штерн. Тут же были расхвачены лопатки и плицы: для начала очистили место для погрузки машин, подправили бурты.

Ребята кидаются на машины, как проголодавшиеся львы, и за пять минут скидывают пшеницу вниз. Только ушли эти машины, подходят другие, на этот раз за зерном, повезут в Красное. Саня включает штурку, называемую «зернопульт», и огромный «студер» нагружен. Довольны ребятами шоферы, удовлетворен директор, радуется бригадир. Ток шестой бригады — лучший в совхозе «Комсомольский».

Работа кипит, не утихая до вечера. А там снова можно увидеть акkuratно сложенные бурты, чисто подметенные дорожки, и в одном из копнителей — уже другого ночного сторожа.

А. ЦЫМБАЛОВ.

...С какой бдительностью стерегли ребята первой бригады совхоза «Комсомольский» свой ток вместе с Максимом Кравцовым и Виктором Майором, чтобы неизвестные злоумышленники не утащили комбайны. Так как воры не появлялись, то решили, что будет целесообразнее снять пикеты, попить кофе и лечь спать.

...С каким восторгом встречалось на целине каждое письмо: получивший его был счастливейшим человеком, а доставлявшие письмо в бригаду могли рассчитывать на любую награду. Недаром же Любочка Бекишева наградила горячим поцелуем Володю Иванова, забыв на миг про его бороду и бакенбарды. Сам Володя постоянно получал патристические письма от своего дедушки, где дедушка рассуждал о значении целины и роли в ней своего внука. В том, что Володя и его товарищи работали хорошо, значительную роль сыграл дедушка.

...Как сборная совхоза «Комсомольский» выиграла в волейбол у ленинградцев-горняков. До игры наши ребята договорились: «Их надо деморализовать: будем прикидываться сибирскими «колунами» и громко требовать сырой медвежатины». Кроме морального наступления, провели и физическое. Горняки были «смяты»: счет, хотя и впритирочку, оказался в пользу сибиряков — 3:2. Как говорится, усталые, но довольные, они возвратились домой на попутной машине.

...Как Семьянин протаранил на тракторе комбайн Самира Жемегулова и как невесело было от этого штурвальным Петру Бабину и Сане Колосову.

...Как хорошо простились мы с польскими друзьями, как обменивались адресами, собирались писать друг другу.

...Что мы обещали подарить детям целинников хорошие игрушки.

ЦЕЛИННАЯ АНКЕТА

Газета «За Советскую науку» предложила трем студентам-целинникам ответить на следующие три вопроса:

1) Что произвело на вас наибольшее впечатление на целине?

2) Чем вы занимались в совхозе?

3) Что бы вам хотелось увидеть в университете, вернувшись в Томск?

Нам ответили так:

Юрист Александр Кондрашкин, зерносовхоз «Красивинский»

1. Стопроцентная механизация. На нашем току механизиро-

вано все, что только доступно механизации.

2. Работал я главным электриком совхоза.

3. Теплое, благоустроенное уютное общежитие.

Математик Александр Бахарев, зерносовхоз «Свободный»

1. Здешние масштабы: десятки километров, сотни тракторов, сотни тысяч тонн зерна — никогда не видел ничего подобного.

2. Всю уборочную я разворачивал бурты и собирал их снова.

3. Меньшую академическую нагрузку, чем была в том году. А еще лучше — свободное посещение некоторых лекций.

Химик Вера Полосухина, зерносовхоз «Красивинский»

1. Всего два года прошло, как здесь начали поднимать целину, а ночами полгоризонта в огнях, как огромный город. Я навсегда запомню эти огни в начной осенней степи.

2. Мы копнили солому, пели песни, грузили зерно, тушили пожар.

3. Отремонтированное общежитие.

В один из обычных дней

Утро было пасмурное. Тяжелые серые тучи низко плыли над деревней, едва не задевая рваными краями такие же серые от частых дождей крыши.

Холодный ветер срывал с берез пригоршни желтых пятаков, с размаху бросал их на грязную дорогу, на мокрое крыльцо, прямо под ноги выбегающим умываться ребятам, обжигал лицо, вырывал из рук полотенца.

Впрочем, мерзнуть было некогда. Ребята быстро умывались и садились за стол, на котором уже дымился горячий завтрак.

— Жуйте быстрее! — торопил Володя Елеонский. Он был за старшего среди юристов-третьекурсников, работающих в колхозе «Комсомолец», Асиновского района. — Пора на машины.

На машины... Нелегко сейчас на них: дожди размыли дороги, кажется ни проехать, ни пройти. А зерно возить надо. И жалоб на трудности не было.

— Кто на машину Ивана Харункина, — идите на сушилку. Кто едет с Ивановым, — к правлению колхоза. Девочки — на ваялку.

Сам Володя Елеонский идет в правление колхоза, чтобы привести в порядок «дела», проверить, как идет учет работы студентов, начислить за выполненную работу трудодни.

Пожалуй, самая трудная работа сегодня у студентов, которые грузят на машину мешки с зерном. Каждый мешок весит 40—50 килограммов. Хорошо, когда с овсом, — он легче, а если о пшеницей — через несколько минут рубашка на спине становится влажной. Погрузили — вспотели. Забрались в кузов на мешки — до костей продуло холодным ветром: зубы стучат, и цыгарка вываливается из негнущихся пальцев. А сверху, как нарочно, полил дождь.

Игорь Пахотнов оплошал: не взял телогрейки, ни плаща.

— Лезь в кабину! — коротко приказал Грязнов.

У маленького крутого пригорка машина забуксовала.

— Ребята, толкнем! — и Геннадий Касперович первым прыгнул на землю. К нему присоединились Анатолий Бобылев и Валерий Гряднев. Не усидел в кабине и Игорь Пахотнов.

Машина медленно влезла на пригорок.

— По местам!

И снова резкий ветер, бросающийся навстречу, яростно хлестал разгоряченные лица ребят.

Это только частичка одного рейса, всего несколько километров пути. А в день им нередко приходится делать по 6—7 рейсов.

Вечером снова сходятся все вместе, уставшие, продрогшие. И поварам нет нужды беспокоиться: их кулинарные способности получают похвалу — котел быстро пустеет.

После ужина несколько свободных часов. Любители чтения берутся за книги (и таких здесь большинство), другие собираются тесным кольцом у костра, на крыльце негромко поют девчата. Лишь Володя Елеонский задумался: надо завтра потренировать учеников — за некоторые дни не начислено еще трудодней. Придется самому заняться этим делом понастоящему. Ведь каждому хочется знать, сколько он выработал. А показатели должны быть неплохие. По имеющимся данным Геннадий Касперович, Валерий Гряднев, Владимир Грязнов, Анатолий Бобылев, работая на машинах, ежедневно перевыполняют нормы. Нередко их дневная выработка доходит до 4—4,8 трудодня.

Таких результатов им помогала добиться дружная работа в любую погоду, днем и ночью. Ведь помощь колхозам в горячие дни уборки — большая и ответственная задача, долг каждого из них.

С. ХРУСТАЛЕВ.

С ученого совета университета

В прошлую среду в университетском конференц-зале состоялось первое в этом году расширенное заседание ученого совета университета.

С докладом об итогах учебной работы за 1955/56 учебный год и задачах на текущий год выступил проректор по учебной работе доцент Ю. В. Чистяков. По докладу было принято развернутое решение. Ученый совет принял план своей работы на ближайшее полугодие. Сюда входят самые разнообразные вопросы: отчет проректора по АХЧ В. С. Рядовой о выполнении плана хозяйственной деятельности университета, информация профессоров В. Г. Иоганзена и В. Н. Кессениха об итогах межвузовских конференций, вопросы производственной практики студентов и др.

На ученом совете был утвержден состав оргкомитета по подготовке и проведению в ноябре 1957 года научной конференции университета, посвященной 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции. Оргкомитет возглавляет ректор университета профессор А. П. Бунтин. Его заместитель проректор по научной работе профессор В. А. Пегель. Ученый секретарь оргкомитета доцент Т. Н. Петрова.

К совещанию радиофизиков

С 7 по 13 октября 1956 г. в г. Томске будет проходить Всесоюзное межвузовское совещание по радиофизическим методам исследования ионосферы. В совещании примет участие ряд университетов, институтов связи, военных академий, научно-исследовательских институтов, заводов и институтов Министерства радиотехнической промышленности, отдел ионосферной службы Министерства связи СССР и т. д.

Совещание обсудит современное состояние разработки методики и теории радиофизических исследований ионосферы.

На совещании будут работать секции физики ионосферы и динамики плазмы, ионосферных наблюдений, распространения радиоволн, ионосферной аппаратуры и методики измерений.

Открытие совещания состоится 7 октября, в 7 часов вечера, в Большом зале Дома ученых.

До каких же пор?

Уже давно всем набили оскомину разговоры о том, как плохо работает хозяйственная часть университета. Но говорить об этом все-таки нужно.

В эти дни из колхозов, с практики приезжают студенты, ожидая, что общежития гостеприимно распахнут перед ними свои двери. Двери действительно распахиваются, но какая безрадостная картина открывается за ними! Холодный ветер свободно гуляет по комнатам общежитий по ул. Никитина, 4, и пр. Тимирязева, 20, а хозяйственная часть по-прежнему клятвоносно заверяет, что стекла будут вставлены «на днях». От этих обещаний пока не становится теплее.

Главная беда общежития № 4 — санузлы. На 27 сентября на всех пяти этажах действовал только один. Не все санузлы отремонтированы и в общежитии № 1. Однако проректор по АХЧ В. С. Рядовой настроен оптимистично: «Санузлы в порядке, титаны налажены, истопники будут. Все будет». Но коменданты общежитий не разделяют этого оптимизма. Совсем напротив. Они в один голос заявляют, что ни то, ни другое общежитие к приему студентов не готово.

На Тимирязева, 20, вплоть до последнего времени не было лесара, нет электрика. В одних комнатах разбиты стекла, в других — плафоны. Не в порядке умывальники. Не хватает кроватей. До сих пор не завезена мебель (не потому, что ее нет, просто эти стулья и тумбочки пока не в силах привезти университетская автомашинка). Если девушка захочет постирать себе платье, она не сможет этого сделать: нет ванны в прачечной (вернее, она есть, но нуждаются в ремонте); напрасно юноша будет пытаться выгладить костюм: в пятиэтажке бытуют электроутюги без шнуров. Все эти — на взгляд проректора по АХЧ — мелочи изрядно отравляют быт наших студентов. Взгляните на фото: чемоданный хаос именуется камерой хранения в общежитии № 4. Пока этот



товарищ найдет свои вещи, он переберет десятки тюков (как видите, опыт колхозных грузчиков может пригодиться) и не раз стукнется головой о потолок. Когда же, наконец, здесь будут поставлены стеллажи?

В конце июня хозяйка дала в нашу газету такие сведения: реконструкция электростанции будет закончена к 1 сентября (причем самокритично указывалось, что это довольно поздний срок).

На днях мы побывали на этом «объекте», который должен работать уже по крайней мере с месяц. Кроме кирпичной кладки и просветов на месте воображаемых окон и дверей, там пока ничего нет. Работы хватит на добрых два-три месяца... ощущается острая нехватка леса, кирпича, цемента. Слово за вами, товарищи из отдела снабжения! Вы должны помнить, что срываете работу университетских лабораторий.

В конце обычно принято призывать улучшить плохую работу. Не будем призывать. Всем ясно, что дальше нельзя терпеть такого безобразного отношения к нашим общим нуждам.

Ю. ВИНОГРАДОВ,
Н. ТЕНЕНБЕРГ.

По следам наших выступлений

„Происшествие“

В №№ 28—29 (408—409) под заголовком «Происшествие» была опубликована информация о краже в общежитии № 4, которую пытались со-

вершить электрик Андреев и сапожник Жульев.

Как сообщил проректор по АХЧ т. Рядовой, электрик Андреев с работы в общежитии № 4 снят.

Вниманию студентов!

В октябре состоится спортивная эстафета на приз газеты «За советскую науку».

Готовьтесь к эстафете!

ОНИ ПОМОГАЛИ СТРОИТЕЛЯМ

Не отставая от своих товарищей, работавших на целине и в колхозах области, более сорока студентов университета помогали томским строителям прокладывать линию теплотрассы к новому 42-квартирному дому для научных

работников. Другие группы строили водную и ионосферную станции, электростанцию.

Несмотря на плохую организацию работ, отсутствие спецодежды, нехватку инструмента, студенты вырыли более 900 кубометров земли. Лучшие всех работали студен-

ты-радиофизики из бригады Фолина.

На снимке слева: ударное звено — Краснов, Балеевский и Хлудковский — во время работы.

На снимке справа: общий вид работ.

Текст и фото О. Максимова.



Зам. редактора
В. С. СИНЯЕВ.